

# 人民大学原校长 纪宝成题词消失

## 疑陷招生腐败案 其“得意门生”曾被查

### 核心提示

3月31日,记者在中国人民大学校园内发现,人大原校长纪宝成在校友之家和育贤楼、一勺池等地的题词,或被更换字体、去掉落款,或被整体摘走。

2013年11月,人大招生处原处长蔡荣生因腐败问题接受调查后,作为他的老师和前任领导,纪宝成始终处于舆论旋涡中,其之后很少露面。

昨天,针对纪宝成题词消失一事,人大新闻发言人未作回应。

### 澎湃多方求证: 被降低退休待遇 而不是被取消

中国人民大学(以下简称“人大”)再次站上风口浪尖,这一次,是因为他们的知名前任校长纪宝成。3月31日下午,有消息称,纪宝成于2014年底被不公开地宣布处分:留党察看两年,取消副部级待遇,勒令辞去所有社会兼职。而据澎湃新闻多方了解,纪宝成被处分为实,不过上述处分的具体表述尚未得到官方证实。

多位知情人士对澎湃新闻表示,纪宝成的退休待遇并非直接取消,而是降低;要求其辞去所有社会兼职属实,但“留党察看两年”的处分并未听说。据澎湃新闻了解,2015年元旦前后,纪宝成的处分决定曾在很小范围内予以通报。

### 人大多位领导表示: 事情敏感,不便回答

早在去年12月中旬,有关纪宝成的一则传言就已经在社交平台上广泛散播。该传言不仅透露纪宝成被处分一事,同时还提及人大亦有其他校领导受到处分,两名巡视组处级干部也因“跑风漏气”被“双规”审查。

今年1月,人大党委宣传部有关负责人在接受采访时回应,在任校领导都正常,上述传言的后半部分为谣言。至于纪宝成是否被处分,该校党委宣传部有关负责人称,之前有注意到纪宝成被处分的说法,但并未接到授权就此事做任何说明。人大多位校领导表示,“事情比较敏感,不方便回答。”纪宝成身边的工作人员也选择了回避。

3月31日下午,一位接近纪宝成的人大校办老师表示,最近一段时间纪宝成来学校处理事情,他们也见过面,但并不清楚其“被处分”。

纪宝成此前的秘书、人大教育学院教授胡娟则以“不知情,建议问学校宣传部”为由挂断电话。



纪宝成(资料图片)

### 曾陷入旋涡:“得意门生”蔡荣生之前被查

这不是纪宝成第一次陷入舆论旋涡。

公开资料显示,这位集学者与官员于一身的“明星校长”出生于1944年11月,江苏扬州人。上世纪八九十年代,他曾先后在人大和包括教育部在内的国家多个部委工作,2000年9月被任命为人大校长。他在任的11年,人大推出了新的校歌、校徽,实践着“大师、大楼、大气”的理念,成立了孔子研究院、国学院,在人文社科领域站稳脚跟。但另一方面,学校大兴土木、个人风格强势高调、管理手段行政化以及用人提拔存在的争议,也让纪宝成屡次成为话题人物。

2013年,人大招生就业处原处长蔡荣生被调查,让刚刚卸任人大校长的纪宝成颇为被动。据《中国青年报》报道,当年11月26日,民办教育专家信力建发出一条求证语气的

微博,称蔡荣生持假护照欲闯关赴加拿大。上述微博还透露,蔡荣生交办的招生等问题涉及金额达数亿元,出逃前他还曾留书反映领导问题。

公开资料显示,蔡荣生1987年毕业于清华大学机械工程系,曾任中国人民大学学生处处长、党委武装部部长、招生就业处处长等职。1999年-2002年,他曾在人大商学院攻读在职博士,师从纪宝成。

蔡荣生被查后,纪宝成与他的微妙关联很快引起外界注意。

2013年12月,《新金融观察报》在一篇报道中援引人大某学院教师的说法——蔡荣生为纪宝成的得意门生,两人关系很好,很多年都是一个“队伍”的。

报道还称,早在2010年前后,网上就出现大量举报蔡荣生的材料,指其招生腐败,利用

自主招生、提前录取等机会收受贿赂。

上述报道称,“其中比较夸张的是,他曾让一个11岁的富二代上了人大本科。”

另据《21世纪经济报道》,从2006年开始,蔡荣生先后在7家公司担任过独立董事,其中3家还是上市公司。

从某种程度上讲,蔡荣生“出事”早有征兆。

2013年9月26日,中央第十巡视组向人大反馈了巡视情况。

中央第十巡视组组长陈际瓦代表巡视组指出,人大在党风廉政建设和反腐败方面,惩防体系建设特别是财务管理、领导干部薪酬管理、自主招生等方面存在薄弱环节;在执行中央“八项规定”和作风建设方面,出国管理不规范,公款吃喝、送礼现象依然存在;在执行民主集中制和干部

选拔任用方面,一段时间里党委领导下的校长负责制贯彻不够到位,干部任用和管理不尽规范。陈际瓦当时还透露:“巡视组还收到一些反映领导干部的问题线索,已按规定移交中央纪委、中央组织部和有关部门处理。”

2014年5月30日,南京市人民检察院发布消息,以涉嫌受贿罪对中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生予以逮捕。2006年-2013年期间,他利用职务之便,在学校特殊类型招生过程中为考生提供帮助,收受贿赂1000余万元。

据《京华时报》报道,今年2月27日,教育部阳光高考平台集中公布70多所试点高校自主招生简章,人大也在其中。此前一年,除了艺术类和体育类考生外,人大曾暂停自主招生。这一举动,亦被外界理解为蔡荣生被查的后续影响。

### 行踪神秘:去年底曾在海南公开露面

值得注意的是,此前纪宝成身兼人大国学院名誉院长、湖北工业大学顾问、中国职业技术教育学会第四届理事会会长、中国高等教育学会副会长、中国教育国际交流协会副会长等多个社会职务,在教育界保持着一定活跃度。

人大国学院官网显示,2014年10月29日下午,纪宝成出席了第二届纪宝成国学教育基金会颁奖礼。

另据中国职业技术教育学会官网消息,2014年11月21日,

中国职业技术教育学会在“泉城”济南召开中国职业技术教育学会2014年学术年会,学会会长纪宝成参加会议。

2014年11月底,纪宝成现身海南。据南海网报道,2014年11月27日,中国职业技术教育学会会长纪宝成一行,在海南省教育厅副厅长潘惠丽、海南省职业教育与成人教育学会会长支小纪等陪同下,到海南职业技术学院视察。两天后,人大海南校友会2014年会迎来了重量级嘉宾、老校长纪宝成。

一位参与该活动的人大海南校友回忆,纪宝成给大家做了一场关于国学的讲座,还参加了当天的晚宴。老校长当天精神不错,依然很有亲和力,有校友提出合影之类的要求都会答应。

这也是纪宝成最近一次公开露面。

2014年12月中旬,纪宝成再次出现在海南。不过,此时他的名字已隐藏于公开报道中。中国职业技术教育学会官网显示,“2014年12月15日-12

月16日,由中国职业技术教育学会主办、海南省职业技术与成人教育学会承办的‘地方职业技术教育学会工作经验交流研讨会’在海口市召开。中国职业技术教育学会会长、副会长和海南省教育厅副厅长以及来自全国25个省级地方学会代表参加了会议。”

最新的情况是,3月31日下午,湖北工业大学、中国高等教育学会、中国教育国际交流协会官网领导一栏已不见纪宝成的名字。(晚综)